

国务院、中央军委

公布实施新修订的《征兵工作条例》

新华社北京4月12日电 国务院、中央军委日前公布新修订的《征兵工作条例》，自2023年5月1日起施行。

新修订的《条例》贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，服务国防需要，以提升兵员征集质量为核心，以规范征兵工作程序为重点，对征兵工作全流程进

行体系设计和整体优化，着力构建程序规范、责权明晰、平战衔接、快捷高效的新时代征兵工作体系，为军队兵员补充和储备、建设巩固国防和强大军队提供有力制度保障。

新修订的《条例》共11章74条，主要从制度上健全征兵组织领导机制，构建从国家到

省市县纵向贯通、从政府到高校横向覆盖的征兵组织领导体系；优化征兵组织实施办法，完善体格检查、政治考核、交接运输、检疫复查等机制，依法、精准、高效征集高素质兵员；加强征兵综合保障，推进征兵信息化建设，强化监督检查，维护公民应征权益。

《条例》全文见四版

习近平在视察南部战区海军时强调

深化练兵备战 加快转型建设 全面提高部队现代化水平

新华社湛江4月12日电 记者梅常伟 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11日到南部战区海军视察调研。他强调，要认真贯彻党的二十大精神，贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，深化练兵备战，加快转型建设，全面提高部队现代化水平，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

四月的湛江，碧波涌动，春意盎然。上午10时许，习近平来到南部战区海军机关。在热烈的掌声中，习近平亲切接见南部战区海军官兵代表，同大家合影留念。

随后，习近平观看了反映南部战区海军建设情况的多媒体片，听取了有关工作汇报。习近平对党的十八大以来南部战区海军部队建设和完成任务情况给予充分肯定。

习近平强调，要坚持从政治高度思考和处理军事问题，坚定开展军事斗争，提高及时妥善应对复杂情况的能力，坚决捍卫我国领土主权和海洋权益，努力维护周边大局稳定。

习近平指出，要加强实战化军事训练，坚持以战领训，深化战争和作战问题研究，创新作战概念和战法训法。要加强实战化对抗性训练，突出抓好重点课目专攻精练，提高训练水平和实战能力。

习近平强调，要大力发展新型作战力量，把握新质战斗力建设特点规律，推动新装备新力量加快形成实战能力。要坚持体系建设、体系运用，深入破解短板弱项，推动作战体系整体升级。

习近平指出，要加强部队党的领导和党的建设，狠抓全面从严治党、全面从严治军。要深入抓好党的二十大精神学习贯彻，精心组织实施学习贯彻新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹推进“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，夯实铁心向党、思想根基，激发团结奋进的精神力量。要全面加强人才工作，壮大人才队伍。要推进政治整训常态化制度化，持之以恒正风肃纪反腐。要加强部队教育管理，坚持不懈抓基层打基础，确保部队安全稳定。各级特别是领导干部要大兴调查研究，积极解决部队建设中的突出矛盾和问题，积极主动为官兵排忧解难，带领广大官兵不断开创南部战区海军建设新局面。

张又侠等参加活动。



四月十一日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到南部战区海军视察调研。这是习近平在听取南部战区海军有关工作汇报后发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄



4月11日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到南部战区海军视察调研。这是习近平亲切接见南部战区海军官兵代表。

新华社记者 李刚 摄

□ 本报记者 鲍静

又到春雨四月，中华见义勇为基金会见义勇为勇士选树活动、清明节向见义勇为英烈和牺牲人员致敬活动有序开展，旨在大力弘扬见义勇为精神，大力倡导见义勇为社会风尚，使见义勇为成为人民群众的道德准则、行为原则、自觉行动。各地见义勇为基金会对标对表，加强组织领导，创新活动形式，丰富活动内涵，推动各项活动开展落地。

社会有正气，民族才能生生不息，国家才会兴旺发达。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国大力弘扬见义勇为精神，全面加强宣传引导、评选表彰、权益保障等工作，推动见义勇为事业全面发展，形成了全社会关心、支持、参与见义勇为事业的良好氛围。中华见义勇为基金会充分发挥职能作用，创新工作思路，加大工作力度，完善工作机制，提升影响力和战斗力，以实际行动传承和弘扬见义勇为精神，倡导见义勇为的社会风尚，让全社会正气充盈，邪不可干，为建设更高水平平安中国、法治中国而奋斗。

把握见义勇为为工作时代使命和历史责任

见义勇为是中华民族的传统美德，是惩恶扬善、扶危救困、匡扶正义的崇高事业，是时代精神的具体体现。弘扬见义勇为精神是培育和践行社会主义核心价值观、营造良好社会风尚的重要举措，是建设更高水平的平安中国、法治中国的必然要求。

各地各有关部门积极推动见义勇为工作发展，大力倡导弱有所扶、难有所助、危有所救、遇犯罪有人斗的精神，良好风尚得到推崇，社会正能量更加充盈，凡人善举层出不穷，一大批感人事迹被广为传颂。

今年全国两会，最高人民法院报告指出，要弘扬社会主义核心价值观。人民法院在审理朱振彪追砍肇事逃逸案、医生电梯内劝阻吸烟案、小区保安陪同送医案、救助老人压断肋骨案、面对矛盾冲突，是非曲直，不回避、不含糊、不迁就，旗帜鲜明支持见义勇为，坚决反对“和稀泥”，着力破解长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”等法律和道德风险。

审理私自上树摘杨梅坠亡案、高铁霸座案、霸“霸王餐”逃单摔伤索赔偿案，让自甘风险者自负其责，让失德乱序者承担后果，引导社会成员增强共识意识，规则意识。新时代司法定分止争、明辨是非、激浊扬清、惩恶扬善，努力让法安天下、德润人心。

各地各有关部门积极响应，不断健全激励机制和社会保障机制，为见义勇为者提供有效的法律援助和保护，不让英雄们既流血又流泪。

激发全社会见义勇为的内生动力。激励人民群众树立重义轻利、以义为先的义利观，推举见危授命、扶危济困的道德楷模，为见义勇为事业提供文化滋养。树立人民群众社会主义核心价值观，在价值取向、价值原则和价值追求上保持正确性。

下转第二版

“双加双减”助力南昌法治化营商环境优化升级



□ 本报记者 黄辉

近日，一场针对涉企行政执法对象开展的随机实地回访，在江西省南昌市东湖区滕王阁街道某酒店进行。不久前，这家酒店因清洗消毒不合格被区卫健委处以1000元罚款。

行政执法人员在执法过程中是否文明执

法？是否讲解相关法律法规并听取当事人陈述和申辩？当天，南昌市东湖区司法局滕王阁司法所法治观察员为该酒店送上一份包括法律咨询、“法治体检”等在内的“法治大礼包”。

回访中，法治观察员详细了解该酒店的经营状况及此次行政执法的基本情况，并对行政处罚的法律依据和行政争议的救济途径予以明确告知。

下转第三版

最高法召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会 张军强调 以高度的政治自觉思想自觉行动自觉深入开展主题教育

本报北京4月12日讯 记者张晨 4月12日，最高人民法院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员部署会，深入学习贯彻习近平总书记在中央政治局第四次集体学习和主题教育工作会议上贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育进行动员部署。最高法党组书记、院长张军提出要求。中央第二十二督导组组长许又声出席会议并讲话。

围绕学深悟透习近平总书记提出的“三个必然要求”，张军指出，法院干警要深刻领会开展此次主题教育的重大意义，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉推进主题教育深入开展。围绕主题教育的总要求和目标任务，张军指出，凝心铸魂筑牢根本，就要用党的创新理论武装头脑，结合我国的“两大奇迹”，结合法治建设成就，学深悟透习近平总书记重要指示精神，把坚持党的绝对领导、坚持以人民为中心、坚持中国特色社会

主义法治道路落到实处。锤炼品格强化忠诚，就要对习近平新时代中国特色社会主义思想持续、深入地学习领会，躬身实践，把讲政治落实到法院具体岗位、具体职责、具体工作中，司法审判、行政管理、后勤保障各环节都要从政治上看。实干担当促进发展，就要心怀“国之大者”，切实找准落实党中央重大决策部署、服务国家重大战略实施的切入点、结合点，不仅通过个案审理抓未端、治已病。

下转第二版

首届服务保障黄河国家战略检察论坛在豫举行 应勇强调 以法治力量守护黄河秀美安澜

本报郑州4月12日电 记者张昊 赵红旗 《中华人民共和国黄河保护法》4月1日起施行。4月12日，最高人民法院联合水利部在河南郑州举办首届服务保障黄河国家战略检察论坛，并启动黄河流域水资源保护专项行动，着力构建水行政执法与刑事司法、检察公益诉讼相衔接的生态保护大格局，推动黄河流域生态保护和高质量发展。最高检党组书记、检察长应勇，水利部党组书记、部长李国英出席开幕式并讲话。河南省委书记、省人

大常委会主任楼阳生在开幕式上致辞。最高检副检察长张雪樵主持开幕式。河南省委常委、秘书长陈星，黄河水利委员会主任任雷鸣出席。

“保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。服务保障黄河流域生态保护和高质量发展是检察机关必须担当的历史使命。”应勇强调，要站在政治和全局的高度，深刻领会习近平总书记和党中央推动黄河流域生态保护和高质量发展的战略考

量，综合履行检察职能，以在法治轨道上服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。坚持以人民为中心的发展思想，聚焦黄河流域事关民生的突出问题，依法能动履职，做实检察为民，聚焦黄河保护治理重点领域和关键环节，以有力法律监督，保障黄河保护法治统一正确实施，促进携手依法治理。

下转第二版

反浪费就得紧盯关键动真格

法治时评

□ 林楠特

近日，国家发改委发布《关于防止和减少餐饮浪费的公告（征求意见稿）》，提出一系列举措推进反餐饮浪费工作落实落地。其中，有关部门拟对宴会套餐特别是酒店宴会套餐、单桌1500元以上（不含酒水）宴会套餐实行重点监管的举措引发热议。

宴会套餐是餐饮消费的重要形式，也是餐饮浪费的高发地。有调查统计，城市餐饮业仅餐桌上食物浪费量就高达1700万至1800万吨，相当于3000万至5000万人一年的

食物量。而大型宴席的浪费率普遍在30%以上，有的达到50%甚至更高。因此，我国反食品浪费法对餐饮服务经营者提出一系列规定以防止食品浪费。近年来，有关部门出台标准规范，加强监督指导，引导广大餐饮企业积极推进反浪费工作。

宴会套餐之所以浪费严重，原因是多方面的，除了一些人抱有“爱面子、讲排场”的摆阔心态，存有“没人管、管不住”的侥幸心理之外，还有经济利益问题。一些经营者为获得更多利润，利用“面子”“排场”的心理，提供高价套餐。有的设置最低消费门槛，或采取各种方式诱导、诱导消费者超量、超规格点餐，有的明知剩菜却不提供打包服务。

下转第二版

监狱戒毒系统先进集体和个人礼赞

袁丽明：用爱点亮戒毒人员回归之路

□ 本报记者 黄辉

一把钥匙，打开一把心锁。戒毒人员洪某，从小被亲生父母抛弃在福利院，后被养父母合法收养。被亲生父母抛弃的阴影伴随她的成长挥之不去。养父母有了自己的孩子后，她更加叛逆，与养父母很少沟通，将自己视为“孤儿”，之后便辍学、滥交朋友、吸毒导致被强戒。

针对洪某的心理特点，江西省女子

强制隔离戒毒所二大队大队长袁丽明精心为其打造了为期两个月的“心灵成长训练营”，引导她逐渐学会乐观面对生活、感恩他人，并最终实现人生蝶变。

洪某解除强戒出所后，袁丽明又帮她联系了一份工作，鼓励她珍惜机会，重塑自我。短时间内，洪某便收获了很好的工作业绩，并取得了养父母的谅解，重新回归家庭。

下转第三版

刘剑峰：甘做铆在工作岗位上的“螺丝钉”

□ 本报记者 姜东良 梁平妮

“我甘愿做一颗永不生锈的‘螺丝钉’，哪里需要我就安放在哪里，紧紧地铆在工作岗位上。”这是山东省淄博市强制隔离戒毒所所政管理科科长刘剑峰的工作信条。

自2008年从部队转业成为一名人民警察以来，刘剑峰所在单位经历多次转型，工作岗位也几经变化，但他始终坚持干一行爱一行，钻一行行一行，管一行像一行，以初心敬党心，诠释着一名共产党员的忠诚与担

当。从警15年来，他先后荣立个人三等功3次，2020年被山东省司法厅表彰为司法行政戒毒系统十佳执法标兵，2021年获评山东省禁毒工作先进个人。

荣誉的获得，离不开刘剑峰的注重学习、善于学习。从警以来，他以高度的责任感和时不我待的紧迫感，主动学习政治理论和专业知识。在他的带动引领下，周围的同事也坚持在学中干，在干中学，并不断加强戒毒专业研究，在发现问题、解决问题中锤炼本领。

下转第三版